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I 84 Aufgaben

i

44. Follt man eine Franck-Hertz-Réhre mit Natrium-
dampf, dann ergibt das Experiment: Die Minima
der Stromstarke-Spannungs-Kennlinie haben ei-
nen Abstand von jeweils 2,12 eV.

a) Was kann man daraus fur die Energie der
emittierten Photonen folgern?
b) Welche Wellenlange ist ihnen zuzuordnen?
In welchem Spektralbereich liegt das emit-
tierte Licht?
*a5 Der Franck-Hertz-Versuch enthalt einen wich-
tigen Hinweis auf die Losung eines Paradoxons,
das Ihnen vielleicht schon selbst aufgefallen ist:
Wieso durfen wir in der klassischen Gastheorie
Atome als kleing, absolut harte und elastische
Kugeln ansehen, obwohl sie doch aus einem
Kern mit einer vergleichsweise grofen Atom-
hiille bestehen?

46. Beschreiben Sie ausfihrlich, wie man Réntgen-
strahlung erzeugen kann!

47. Erlautern Sie das Zustandekommen des Brems-
spektrums und des charakteristischen Rontgen-
spektrums!

*48. Eine Rontgenrdhre wird mit einer Beschleuni-

gungsspannung von 50 kV betrieben.

a) Welche maximale Energie haben die Elektro-
nen beim Auftreffen auf die Anode? Geben
Sie den Wert in eV und J an!

b) Welche maximale Geschwindigkeit erreichen
die Elektronen? Wie viele Prozent der Vaku-
umlichtgeschwindigkeit sind das?

¢) Berechnen Sie die kurzwellige Grenze der
emittierten Strahlung!

49. Die Energie der charakteristischen Réntgen-
strahlung eines Elements kann naherungsweise
mit der folgenden Gleichung berechnet wer-
den:

E= LY .
AE=136eV(Z-1) (n“ nz‘]

Dabei sind Z die Kernladungszahl, ny und ny

Energieniveaus.

a) Berechnen Sie fur Kupfer far den Ubergang
von n, = 2 auf ny = 1 die Energiedifferenz!

b) Wie groB ist die Wellenlange, die den Ront-
genphotonen zugeordnet werden kann?

¢) Vergleichen Sie den berechneten Wert mit
dem Réntgenspektrum im Lehrbuch auf
S. 75!
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*50. Die Abbildung zeigt ein Réntgenspektrum. Die
Réntgenrdhre arbeitet mit einer Beschleuni-
gungsspannung von 42,4 kV.
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Bestimmen Sie aus diesem Spektrum das planck-
sche Wirkungsquantum und die Photonen-
energie, die beim energiereichsten Elektro-
neniibergang in die K-Schale der betreffenden
Atomsorte frei wird!

*51. Es soll die Struktur eines Kristalls untersucht

werden. Dazu wird der Kristall mit monochro-

matischer Réntgenstrahlung der Wellenlange

154 pm bestrahit.

a) Skizzieren Sie eine mégliche Versuchsanord-
nung!

b) Welche Abstande d der Netzebenen im Kri-
stall kénnen mit einer solchen Anordnung
bestimmt werden? Gehen Sie von der Bragg-
Beziehung 2d-sin ¢ = n-1 aus!

52. Réntgenstrahlung wird in Technik und Medizin
E in vielfaltiger Weise genutzt.
a) Bereiten Sie ein Referat zur Entdeckungsge-
schichte der Réntgenstrahlung vor! Gehen
Sie dabei auf das Leben und Wirken von W.
C. RonTaen ein!

b) Stellen Sie in einer Ubersicht die Eigen-
schaften von Réntgenstrahlung und typische
Anwendungen zusammen, bei denen die je-
weilige Eigenschaft genutzt wird!

Erlautern Sie ausfuhrlich eine Anwendung
von Réntgenstrahlung aus Technik oder Me-
dizin!
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